总承包管理 总集成服务

一记上海建工集团股份有限公司总承包部的"中国梦"

郑樑 文/摄

2010年上海世博会结束后,时任中共中央政治局委员、市委书记俞正声在接受媒体采访时,提到在世博文化中心建设中,大家都很担心工期来不及,但是他在现场询问施工负责人时,那位同志毫不犹豫地说,上海建工集团还没有完不成的重大工程。当时俞书记感到很感动。那位使俞正声同志很感动并一直记得的施工负责人,就是上海建工集团总承包部副总经理兼世博文化中心工程的现场指挥。

在 2010 年上海世博会工程建设 中,上海建工集团承担了包括"四馆 一轴"在内的80%左右的建设任务。 作为具体承担工程总承包管理职能 的上海建工集团总承包部,抓住管理 大纲、合同谈判、技术攻关、建立管理 机制和加强施工协调等五个关键环 节,集中力量围绕节点目标抢进度, 确保了工程在优质安全的前提下快 速推进,圆满完成了"四馆一轴"中的 中国馆、主题馆、文化中心和世博轴 等主要建筑的施工总承包任务,同时 完成了如静安 500KV(世博)输送电 工程, 虹桥交通枢纽工程、外滩地下 交通改造工程等多项世博主要配套 工程施工总承包任务, 受到上海市 市政府和社会各界的高度评价。 世博轴、世博文化中心、中国馆和D 地块 VIP 宾馆等工程获得国家鲁班 奖和詹天佑土木工程大奖。由该部组 成的虹桥交通枢纽工程总承包管理 部,被中共中央、国务院授予"上海世 博会先进集体"荣誉称号。







- ① 超高层--上海中心大厦,总高度达632米
- ② 特大型公路—昆山市中环线快速化改造工程,长44公里
- ③ 超大面积—中国博览会会展综合体项目一标段,建筑面积87万平方米

1) 依托上海建工优势 打造总承包业绩

上海建工集团股份有 限公司拥有建设部核发的 房屋建筑工程施工总承包 特级资质、市政公用工程施 工总承包特级资质,以及公 路工程施工总承包等8项壹 级资质。上海建工创立60周 年、特别是20世纪90年代 以来,承担了众多国家和上 海市重大工程,在中国乃至 世界的建筑史上留下了不 朽的业绩。目前上海建工已 形成了建安承包主业、房产 开发,建筑工业,基础设施 投资经营和设计咨询等产 业,自1998年起,连年进入 美国《工程新闻纪录》 (ENR)杂志评选的"全球最 大的 225 家国际工程承包 商"的前50名,2012年名 列第 16 位。

上海建工集团股份有限公司总承包部,是上海建工负责工程项目经营和施工总承包管理的事业部。作为上海建工产业中施工总承包管理的主要实施部门,总承包部紧密适应集团整体上市对建筑和土木工程业务及施工总承包的新要求,代表集团拓展市场经营,承揽工程项目,承担总承包、总集成管理任务。

上海建工集团总承包部 自 1994 年组建以来,紧密依 托建工集团整体优势和品牌 效应,抓住上海浦东开发开放和"四个中心"建设的机遇,先后承担完成了一大批重大工程、标志性建筑的施工总承包任务。

标志性超高层建筑:金茂大厦、环球金融大厦和上海中心大厦(在建);

机场标志性工程: 浦东 国际机场一期、浦东国际机 场二期和虹桥国际机场西航 站楼;

铁路车站标志性工程: 铁路上海南站、京沪高铁虹 桥站和金山铁路金山站;

大型文化体育建筑:上海体育场、上海科技馆、上海国际赛车场、国家大剧院、东方体育中心和上海自然博物馆(在建);

大型交通设施: 同三国 道(上海段)、延安路高架(中 段)和磁浮快速列车示范线;

特大型桥梁:钢拱桥卢浦 大桥、跨海大桥东海大桥主桥 和双层斜拉桥闵浦大桥。

上海建工集团总承包部 承担的重大工程和大型工程 总量多、难度大、要求高。为 此,总承包部依托集团整体 优势,加强前期策划和方案 优化,重大问题面上提供保 障,日常管理重心下移现场, 严格按照合同规定的节点全 面完成所承担的任务。

2 以服务开发商为中心 发挥总承包管理优势

上海建工集团经过多年探索实施总承包管理,具有比较完整、成熟的管理体系和管理优势。上海建工总承包部代表集团与开发商签订施工总承包合同,组建具有丰富经验和组织能力的总承包管理团队,组织管理协调各个专业施工分包单位,按合同要求完成各项施工任务。

近两年来,上海建工集团总承包部 认真总结虹桥交通枢纽、上海中心大厦 等重大工程、大型项目的做法,继续加强与各专业施工公司的合作与协调,继 续优化总承包、总集成管理体系,继续 发挥上海建工为开发商服务的管理优势、技术优势和资源优势。

一是具有强烈的服务开发商、服务 社会的社会责任。适应市场变化和不同 开发商的需求,采用不同形式总承包管 理方式履行合同,提高施工总承包服务 的核心能力。

二是独有的施工总承包前期策划服务。"兵马未动,粮草先行"。积极参与开发商组织的项目前期准备工作,制定项目总体实施计划和主要节点目标,为开发商降本增效服务。同时在开工前,做好关键技术研究、现场布局准备、施工流程策划等工作。

三是提前并全面与设计单位的沟通协调。积极配合开发商,发挥总承包、总集成的优势,如通过设计管理做好深化设计工作以便施工;通过设计管理加快出图速度确保工期;针对施工难题加强设计管理,强化设计与施工的结合。

四是强有力的现场管理构架。建立

集团领导牵头的工程指挥系统,集团总工程师牵头的技术支撑系统,整合集团所属各专业单位行业领先的整体优势,提升对于安装、装潢、弱电、玻璃幕墙等方面的专业管理协调能力,进一步形成具有上海建工特色、集团内总包与分包合作管理的现场施工管控体系。

五是具有可靠的绿色环保施工措施和安全文明管理措施。包括"以人为本"的现场安全文明管理措施,节约资源和能源的措施,保护工程周边环境的措施,生态能源的开发利用技术,土壤生态的修复技术等。

六是具有充分的社会资源协调能力。为大型项目、尤其是境外投资项目 开发商提供社会协调服务,包括前期规划审批、前期配套、消防、环保、绿化、科技委方案论证、工程周边环境协调等工作。

3 继续建好重大工程 创造上海城市美好未来

2013年,上海建工集团总承包部承担施工总承包管理的项目包括国内在建第一高楼一上海中心大厦,上海虹桥商务区、上海后世博区域等多项重大工程,并在国内多个地区承建多项标志性建筑。

超高层一上海中心大厦,总高度达 632米;

超大面积—中国博览会会展综合体项目—标段,建筑面积87万平方米; 超难度—浦东国际机场T1航站楼 不停航改造工程;

超大型基坑一世博 B 地块央企总部基地地下空间:

特大型公路一昆山市中环线快速 化改造工程,长44公里;

特大型市中心中央商务区一大中里、 上海船厂 2E5-1 地块项目等。

4 建工总承包部的"中国梦"——打造 4 大中心

谈及上海建工集团总承包部的定位 特点和发展愿景,该部党委书记、总经理 张锦彬充满信心:上海建工具有特定的开 发商(顾客)群和区域,具有独特的技术、 管理和资源优势,具有较高的社会信誉和 影响。总承包部就是要依托上海建工的整体优势,提升工程总承包、总集成管理能力,更好地服务开发商,造福社会,为大众建造更多的一流建筑。并且通过努力,争取在"十二五"期间,逐步探索并形

成上海建工的总承包经营中心、总承包管理中心、总承包管理中心、总承包资源中心和总承包人才中心的职能,为努力将上海建工集团建设成为具有国际竞争力的企业集团作出总承包部的贡献,为创造上海城市的美好未来奉献力量,这就是上海建工集团总承包部的"中国梦"。



热烈庆贺上海建工创立60周年